

农歌会

2008年,为隆重庆祝改革开放30周年,文化部、农业部、安徽省人民政府联合在滁州举办了“在希望的田野上”——首届中国农民歌会,这是纪念改革开放30周年唯一的一台国家级的文艺晚会,是专门为八亿农民打造的文化品牌。2009年,第二届中国农民歌会还是在滁州举行,同样在全国产生了巨大影响,并在第九届中国艺术节上获得了社会文化的政府最高奖——第十五届“群星奖”。

中国农民歌会已经成为安徽省和滁州市闻名全国的文化产业品牌。在成功举办了两届中国农民歌会之后,安徽滁州第三次迎来了各方宾朋。第三届中国农民歌会的主题是:展示新农村,描绘新生活,讴歌新时代。将做足“农”字,体现“赛”字,突出“学”字,表现中国农民求富、求乐、求美、求和的幸福追求,体现国家级文化品牌的示范性、引导性和代表性。

农歌会

幸福的音符连成串

第三届中国农民歌会“幸福”系列主题活动逐个亮相

“幸福”主题活动:

幸福之歌唱不完

第三届中国农民歌会开幕式文艺演出是本次农歌会的重头戏,主题是“幸福之歌”,意在艺术化地反映当今中国亿万农民真实的生存状态和生活感受。“幸福之歌”与首届农歌会的“希望的田野”,第二届农歌会“小康大道”构成三部曲,用动态的形式连续地展现了这三年来中国农村发生的日新月异的变化。本届歌会紧扣场景主线,将分“山水欢歌”、“花海赛歌”、“丰收放歌”、“大地新歌”四个篇章,演绎中国农民在劳动、生活、情感方面的幸福感受、幸福创造和幸福追求。来自全国各地不同区域、不同民族的渔歌、牧歌、山歌、茶歌、秧歌、酒歌齐聚农歌会大舞台,农民兄弟用自己热情奔放的舞蹈和动人悠扬的歌声表达着心中澎湃的喜悦之情。

幸福节拍舞不停

彪悍豪放的《安塞腰鼓》、婉约含蓄的《花鼓新声》、北狮王《沧州舞狮》、千班锣鼓万班灯《淮水欢歌》、太湖风情《男女女嬉》……11月6日上午,全国农民广场舞调演赛在滁州市人民广场正式开幕,这场由全国各地特色鲜明的民俗民风表演组成的视听盛宴,以“赞美新农村,展示新农村,描绘新生活,讴歌新时代”为主题。

本次广场舞调演赛,邀请了第十五届

群星奖广场舞决赛中农村题材的获奖节目,选调了安徽省部分优秀群众舞蹈,共有9个正式节目,分别为《安塞腰鼓》(陕西省)、《花鼓新声》(凤阳县)、《强劲的东北风》(辽宁省)、《欢庆锣鼓》(阜阳市)、《男女女嬉》(江苏省)、《采凤土家摆手舞》(湖北省)、《淮水欢歌》(颍上县)、《欢庆丰收》(蚌埠市)、《九龙柱》(浙江省);另有暖场节目《欢腾的鼓乡》(六安市)和《狮子舞》(河北沧州)。调演赛设有最佳演出奖三名,优秀演出奖若干名,采用观众现场投票的方式选出,与观众互动,与市民同乐。

幸福美景画不尽

全国“三农”书画大赛暨获奖作品展览11月5日下午在滁州学院大学生活动中心一楼广场举行。本次书画大赛以“幸福美景”——全国新农村题材农民书画大赛作品展览活动为主题。参展作品由省文联从全国征集来的数百件作品中选出,包括书法作品50件、绘画作品80件,共计130件。参赛作品围绕“三农”主题,农民画、画农民、画农村,为大家展现新农村的幸福美景,反映当代农民对和谐社会的赞美,对火热生活的讴歌。一张张反映农民劳作场面的画,一幅幅直抒胸臆行云流水的字……无不展现了农民生活富裕以后在精神文化层面的追求。

经过专家的现场评审,25幅绘画和9幅书法作品从入选作品中脱颖而出,分别获奖。合肥市共有4幅作品(包括1幅书法和3幅绘画)入选,其中,来自凤阳的农民艺术家李洪武、刘云刚分别以《祥云凤阳花鼓》和《花开富贵家》获得绘画组的两个优秀奖。

幸福流韵止不住

11月7日晚,全国农村题材小戏专场演出在滁州大剧院举行。本次全国农村题材小戏专场演出共有6个节目,分别为陕西太原秧歌剧《农家乐》、河北评剧《那片枣树林》、安徽泗州戏《拦车》、江苏淮剧《我是你的留守妻》、广西山歌剧《仙姑岭茶歌》、天津小品《打工妹的party》。这些节目都是来自于第十五届群星奖小戏小品决赛农村题材参赛节目、获奖节目及安徽优秀农村题材小戏小品节目。

本次小戏调演引入了“比赛”机制,设最佳演出奖2名、优秀演出奖若干名,采取现场观众投票的方式进行评选,淡化评委的作用。表演现场将增设现场观众投票环节,让老百姓当评委,评选自己最喜爱的节目,感受新农村发展的喜悦,体现群众参与及现场互动效果。

幸福华章赏不完

“三农”题材诗文大赛11月8日下午将在滁州大剧院举行,全省作家创作歌颂“三农”题材的诗文,组委会组织专家评委评出创作奖一、二、三等奖,并由专业人员朗诵诗文,现场投票评出朗诵奖。

第三届中国农歌会从11月6日正式拉开大幕以后,一直是人们关注的焦点。本届农歌会期间主打“幸福”牌,通过幸福之歌、幸福节拍、幸福美景、幸福流韵、幸福华章五个部分的活动,展示新农村,描绘新生活,讴歌新时代。本届歌会突出一个“赛”字,设有赛歌、赛舞、赛戏、赛诗文、赛书画等系列竞赛单元。所有节目同台竞艺,设置现场观众投票环节,每场还将评选最佳演出奖和优秀演出奖等,农民兄弟用自己的表演展示出了新时代农村的面貌,而当了一次评委的老百姓们评选自己喜爱的节目,也亲身感受了一回新农村发展的喜悦。

文静 胡道东 记者 徐佳 胡昊/文 倪路/图

观众反响热烈:

唱到了我们老百姓的心里

11月6日下午,农歌会开幕式文艺演出在滁州学院内举行,吸引了很多市民前来观看。曾奶奶是滁州全椒人,今年已经70多岁了,听说这边有农歌会的开幕式演出,虽说身体不是很好,但还是跟随女儿一起来了。曾奶奶说:“今天天气很好,这么好的天气赶上这么好的节目,我就想跟着女儿一起来看看。个个节目都好看,我特别喜欢张也和谭晶的演唱,以前看到她们出现都是在电视里,这次虽然隔得老远,总算看到了个真人了,心里很激动。张也的《幸福之歌》真是唱到了我们老百姓的心里。”

瞧一瞧我们家乡人的风采

张道芳今年已经60多岁了,他是滁州来安人,前些年搬到山东青岛市去了,张老平时很注重锻炼,还是登山队的队员,所以身体一直很好。他一个人来到开幕式演出现场,背包里还带了一整天要吃喝的食物和水。张老说他10月份就回到滁州了,不仅为了省亲,更是为了回来看看农歌会,“前两届农歌会我都有幸参加了,还拍了视频纪念,尤其是去年的花鼓灯游街活动,办得挺好的,所以也很期待今年的农歌会活动。”张老介绍说,在青岛的时候很想看到安徽的新闻,也一直关心安徽的发展,农歌会是国字号文化品牌,一定要加大对农歌会的宣传。“既然是农民歌友会就一定要突出农民这个主题,所以农歌会期间举办的农机展等活动是很不错的,大家可以相互交流各自发展的经验,有利于农村的发展,像这样的活动应该多举办一点。”作为一个业余新闻爱好者,张老这一次来看农歌会准备多拍一点照片、写几篇新闻稿,等回到青岛,在青岛的《半岛都市报》上发表几篇关于农歌会的文章,也让青岛的人们瞧一瞧我们家乡人的风采。

引资引智引技

第三届中国农民歌会系列商贸活动创造无数机遇

星报讯(记者 徐佳) 昨日,滁州市招商引资重点项目集中签约仪式在滁州国际酒店举行。据悉,此次签约仪式共集中签约的115个项目,总投资达469.8亿元,涉及家电电子、新能源等多个领域。从开幕式演出到系列活动,本届农歌会紧紧抓住“农”字做文章,意在引资、引智、引技,推动滁州市经济社会又好又快发展。

11月6日,在滁州职业技术学院新校区内,城建十大重点工程暨十大招商项目、十大技改项目竣工投产庆典仪式在此举行,除了十大城建项目的竣工之外,最引人注目的就是康佳电器年产80万台无氟冰箱生产线、天大石油管材年产30万吨高钢级油井管、

为演员的精彩表现喝彩

熊女士在服装厂上班,正赶上周末放假,听说人民广场这边有个广场舞调演赛,便和丈夫带着女儿一起来观看。“农歌会办得挺不错的,节目也挺精彩的,俗话说‘台上一分钟,台下十年功’,看那些演员排练得很辛苦,每一个节目都凝聚着他们的心血,也希望农歌会能够越办越精彩”。熊女士觉得整场演出精彩无比,不停地为演员们出色的表演抱以热烈的掌声,女儿连小手都拍红了。

农歌会是咱农民的歌会

陆世江老人今年已经70岁了,以前是地地道道的农民,现在年纪大了,干不动农活了,便搬到了市区的儿子家,前两届农歌会他都来看了,今年当然也不例外。对于农歌会,陆世江老人说出了自己的心声:“农歌会是咱农民的歌会,对我们农民是有益的,希望农歌会继续办下去。演出当然好看,歌曲也很动听,但更加希望农歌会还能多举办一些关于农民切身利益的活动,特别是那些农机展,我每年都会去逛逛,留意各种最新的农机产品。”

扬子空调年产480万台新型节能空调器等十大技改项目,这些项目总投资33亿元,达产后,可新增销售收入62亿元,利税9亿元。此外,集中竣工的十大招商项目包括全椒奥康步行街、安徽榄菊日用品有限公司、滁州扬子村光机械科技有限公司等,在长电集团项目建设投资现场,长电集团在滁州投资项目开工奠基仪式也正式启动;在瑶海农机大市场内,中国(滁州)国际农机展开幕式暨瑶海农机大市场开业典礼也是一片繁忙景象,25万平方米的展区内,整齐地摆放着国内外知名农业机械2000多台,数千农民进场咨询,采购自己满意的机械。

你的幸福我来分享

——第三届中国农民歌会开幕式侧记

火红的辣椒、葱郁的苗木、粮囤、炊烟、剪纸、红绸、花扇、锣鼓……舞台上,布景展示出一四季“春华秋实”的乡村美景;欢快的《牛歌》、热闹的《石工号子》、丰收的《打麦歌》、酒歌、渔歌、茶歌……中国农民早已不再是过去“面朝黄土背朝天”的传统形象,他们依靠自己的打拼,走上了“幸福之路”。

“我们的家乡,在希望的田野上,炊烟在新建的住房上飘荡,小河在美丽的村庄旁流淌……”第三届中国农民歌会在这首大家熟悉的合唱中拉开了大幕,三十年前,改革开放进行曲《在希望的田野上》在安徽诞生,传唱开来,唱响了大江南北。改革开放三十年来,农村的发展真的今非昔比,近年来,国家不断推出的惠农政策,鼓起了农民的腰包。取消农业税、村村通、新农合、家电下乡、大学生村官……春风化雨,这些举措无不体现党和政府对农民的关怀,让广大农民在社会事业领域享有更多福祉。《快乐打工的男孩女孩》来自大江南北五湖四海,告别父母故乡,带着青春梦想到城市里打拼的年轻人雄心壮志表现得淋漓尽致;“乡路上的青春边走边唱,乡路上的青春边走边唱……”,这首大学生村官之歌《乡路上的青春》唱出了广大莘莘学子响应党的号召,积极奔赴新农村建设一线的热情淋漓尽致地表现了出来;《幸福生活亚克西》、《兄弟姐妹》等一系列歌曲都是从年轻一代人的角度来表达他们对现在幸福生活的歌颂和对未来美好前景的希望。

徐佳/文

